

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию **Ставцева Алексея Андреевича** тему: «Позитивные качества личности как предиктор психологического благополучия педагогов в профессиональной деятельности (на модели VIA)», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология

Диссертационное исследование Ставцева Алексея Андреевича на тему: «Позитивные качества личности как предиктор психологического благополучия педагогов в профессиональной деятельности (на модели VIA)», актуально как с позиций социальной психологии и психологии личности, а также психологии профессиональной деятельности. Многие исследования последних десятилетий подчеркивают стрессовый характер преподавательской деятельности, приводящей к снижению удовлетворенностью работой и привлекательности профессии учителя, особенно, представителей мужского пола (этот факт отражен и на соотношении исследуемой выборки). Поэтому современным учителям необходимо сохранять и поддерживать свое психологическое благополучие, прежде чем решать различные проблемы образования и воспитания. В этом аспекте научно-практический выход рассматриваемого исследования позволяет найти возможности для организации и проведения дальнейших научных исследований и разработки программ профилактики и редуцирования негативного воздействия профессионального выгорания.

Представленная к защите диссертационная работа Алексея Ставцева содержит четкое обоснование актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости исследуемой проблемы. Структура и содержание диссертации А.А. Ставцева позволяет сделать заключение о целостности и логичности построения исследования, а также о четко спланированном решении цели, которая предполагала выявить структуру личностных качеств в форме ранжированного списка сильных сторон личности, ассоциированных с высоким психологическим благополучием в профессиональной деятельности педагогов.

Вынесенные на защиту положения, в достаточном объеме раскрыты по содержанию и достаточно четко изложены в выводах, достоверность и обоснованность которых обеспечивается всесторонним анализом проблемы с позиций позитивной психологии и в соответствии с избранной теоретико-методологической базой исследования и новейшими данными исследования


на модели «Values In Action», которая является надежной теоретической структурой для исследования личности с позиций позитивно-психологического подхода, что и обосновано в работе. Важно отметить факт адаптации русскоязычной версии методики для формирования индивидуального ранжированного списка сильных сторон личности «VIA-IS» (все 24 шкалы имели надежный коэффициент *а-Кронбаха*, больше 0,7), которая пополнит российскую психодиагностическую батарею методик.

В целом диссертационное исследование А.А.Ставцева по качеству выполнения и по теоретической и практической значимости заслуживает положительной оценки. Желательно лишь получить дополнительные комментарии по 3 выводу на стр.129, согласно которому «Наиболее значимые факторы, из рассмотренных нами, влияющие на психологическое благополучие педагогов по значимости: 1. Профессиональное выгорание 2. Школьный климат 3. Материальное положение семьи». Ведь 2-ой и 3-ий тревожные факторы имеют социально-экономические причины и характер неконтролируемых переменных.

Диссертация **Ставцева Алексея Андреевича** тему: «Позитивные качества личности как предиктор психологического благополучия педагогов в профессиональной деятельности (на модели VIA)», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель **Ставцев Алексей Андреевич** заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.


Член диссертационного совета

Доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой общей психологии Ереванского государственного университета

 Аванесян Грант Михайлович

Отзыв заверен:

Декан факультета философии и психологии
кандидат философских наук, доцент

 Багдасарян А.С.

«_07_» марта, 2023 г.

